
行程㈢之变速变道分段行程及比例综合应用

变速变道分段行程
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【详解】途中有2千米在修路，导致了王刚上学时间比平时多用
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分钟，由于在别的路段上还是骑车，所以多用的时间都是耗费在修路的2千米上．
由于步行速度是汽车速度的
[image: image4.wmf]1

3

，所以步行2千米所用的时间是骑车2千米所用时间的3倍，多用了2倍，这个多出来的时间就是16分钟，所以骑车2千米需要
[image: image5.wmf]1628
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分钟．
由于8分钟可以骑2千米，而王刚平时骑车20分钟可以到学校，所以王刚家与学校的距离为
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千米．
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【详解】出发时，两车的速度之比为
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，所以相遇以后两辆车的速度之比为
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而相遇前甲、乙两车的行程路程之比为
[image: image11.wmf]5:4

，所以相遇后两辆车还需要行驶的路程之比为
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，所以甲还需要行驶全部路程的
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，当甲行驶这段路程的同时，乙行驶了全程的
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，距离
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地还有
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，所以
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两地相距
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千米．
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【分析】此题的关键是分析清楚题目中所提到的小轿车返回时速度提高
[image: image22.wmf]50%

所带来的变化，所以可以先假设小轿车返回时速度不发生变化会是什么样，然后再进行对比分析．
【详解】如果小轿车返回时速度不提高，那么大货车到达乙地时，小轿车又走了甲、乙两地距离的
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所以，从甲地到乙地小轿车与大货车的速度比为：
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小轿车到达乙地时，大货车走了全程的
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，还差
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．
小轿车从乙地返回甲地时，与大货车的速度比为
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，

小轿车从乙地返回到与大货车相遇时，大货车又走了全程的
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即相遇时大货车共走了全程的
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那么大货车从甲地到乙地需要
[image: image30.wmf]512

2

65

¸=

小时，

小轿车从甲地到乙地需要
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小时，

小轿车往返一次需要
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小时．
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【详解】根据题意，可以把甲、乙两地之间的距离看作25，这样两地间的平路为5，从甲地去往乙地，上山路为
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，下山路为
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；
再假设这辆车在平路上的速度为5，则上山时的速度为4，下山时的速度为6，

于是，由甲地去乙地所用的总时间为：
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从乙地回到甲地时，汽车上山、下山的速度不变，但是原来的上山路变成了此时的下山路，原来的下山路变成了此时的上山路，所以回来时所用的总时间为：
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由于从甲地到乙地共行了10小时，所以从乙地回来时需要
[image: image39.wmf]12
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小时．
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【详解】欢欢从出发到追上贝贝用了
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分钟，那么她调头后速度提高到原来的
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倍，回到家所用的时间为3分钟，换衣服用时6分钟，所以她再从家里出发到到达学校用了
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分钟，故她以原速度到达学校需要10分钟，最开始她追上贝贝用了6分钟，还剩下4分钟的路程，而这4分钟的路程贝贝走了14分钟，所以欢欢的6分钟路程贝贝要走
[image: image45.wmf](
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分钟，也就是说欢欢追上贝贝时贝贝已走了21分钟，所以贝贝是7点25分出发的．
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【分析】本题中乙的速度始终保持不变，甲则有提速的情况，但是甲提速后速度就保持不变，所以可以从甲提速后的情况着手进行考虑．
【详解】根据题意可知，甲加速后，每过
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（分钟）比乙多跑一圈，即每分钟比乙多跑
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（米）．
由于第18分钟时甲、乙处于同一位置，则在23分50秒时甲到达终点时，乙距终点的距离就是此时甲、乙之间的距离，即乙距离终点还有
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（米），即乙在23分50秒内跑了
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米，由于乙的速度始终保持不变，所以乙每分钟跑
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（米）．
所以，乙跑完全程需要
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【详解】本题中，由于甲、乙两人在正常道路和泥泞道路上的速度都相同，可以发现，如果甲、乙各自绕着圆形跑道跑一圈，两人在正常道路和泥泞道路上所用的时间分别相同，那么两人所用的总时间也就相同，所以，两人同时出发，跑一圈后同时回到
[image: image57.wmf]A

点，即两人在
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点迎面相遇，然后再从
[image: image59.wmf]A

点出发背向而行，可以发现，两人的行程是周期性的，且以一圈为周期．
在第一个周期内，两人同时出发背行而行，所以在回到出发点前肯定有一次迎面相遇，这是两人第一次迎面相遇，然后回到出发点是第二次迎面相遇；然后再出发，又在同一个相遇点第三次相遇，再回到出发点是第四次相遇……可见奇数次相遇点都是途中相遇的地点，偶数次相遇点都是
[image: image60.wmf]A

点．本题要求的是第99次迎面相遇的地点与
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点的距离，实际上要求的是第一次相遇点与
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点的距离．
对于第一次相遇点的位置，需要分段进行考虑：由于在正常道路上的速度较快，所以甲从出发到跑完正常道路时，乙才跑了
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米，此时两人相距100米，且之间全是泥泞道路，此时两人速度相同，所以再各跑50米可以相遇．所以第一次相遇时乙跑了
[image: image64.wmf]10050150

+=

米，这就是第一次相遇点与
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点的距离，也是第99次迎面相遇的地点与
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点的距离．
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【详解】根据题意可知，甲、乙只可能在
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右侧的半跑道上相遇．

易知小跑道上
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左侧的路程为100米,右侧的路程为200米,大跑道上
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的左、右两侧的路程均是200米．
我们将甲、乙的行程状况分析清楚．

当甲第一次到达
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点时,乙还没有到达
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点,所以第一次相遇一定在逆时针的
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某处．

而当乙第一次到达
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点时，所需时间为
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秒,此时甲跑了
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米,在离
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点
[image: image81.wmf]300200100

-=

米处．

乙跑出小跑道到达
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点需要
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秒,则甲又跑了
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米,在
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点左边
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米处．

所以当甲再次到达
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处时,乙还未到
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处,那么甲必定能在
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点右边某处与乙第二次相遇．

从乙再次到达
[image: image90.wmf]A

处开始计算,还需
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秒,甲、乙第二次相遇,此时甲共跑了
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秒．

所以，从开始到甲、乙第二次相遇甲共跑了
[image: image93.wmf]6110660
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魔幻数学
会动的中点

孙小空和猪坚强一同去学而思学奥数，走到一条河边，突然闻见前面27千米处有妖气，于是孙小空立刻驾起小筋斗云赶去，猪坚强也赶紧从水上用他的“凌波猪步”出发。洞里的白骨精也发现了他们，为了不让他们攻进自己的老巢，白骨精也立刻出发，驾着船向前迎战。孙小空最近吃太多，发福了，速度只有每小时4千米（比走路还慢-_-|||），猪坚强的速度和妖怪的船速相同，都是每小时
[image: image94.wmf]2.5

千米，但猪坚强逆水，水速每小时
[image: image95.wmf]0.5

千米。猪坚强很喜欢奥数，边游泳还不忘数学，走出去没多远，就掏出手机给孙小空打电话了：“小空你说呀，咱们出发以后，肯定有一个时刻，你的位置刚刚好在我跟妖怪位置的中点，你信不信呀？”小空想都没想就说：“切，你个骗人的猪头，哪有这么巧呀！”还没等小空说完，猪坚强又说：“唉，没文化真可怕。我告诉你，你不但会有一个时刻位于我跟妖怪的中点，而且我还可以算出来，这个时刻是在咱们出发后多久。”

这下孙小空可真的糊涂了。那么同学们就来帮孙小空算算，到底出发以后多久，他的位置刚好位于猪坚强跟白骨精位置的中点呢？

解：此题提供两种解法，一种易于理解，一种发散思维，培养孩子的想象能力与发散思维能力。

普通解法：
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超人解法：假设小白不动，小猪动：

[image: image98.emf]�小白�中点向右走
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同理：猪不动，白动：向左走
[image: image99.wmf]1.5

千米/小时；

      猪动，白动：向左走
[image: image100.wmf]0.5

千米/小时；

小空要去中点啊，所以我们把这道题看成是小空跟中点的相遇问题。

两地相距：
[image: image101.wmf]27213.5
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（千米），
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（小时）。

【总结】白骨精有障眼法，这道题也是，其实它是穿着“流水行船”马甲的“相遇”问题，我们要把它打回原形。

我与竞赛零距离
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【详解】乐乐的玩具甲虫跑完全程需要
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分钟，丁丁的玩具甲虫跑完全程需要
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分钟，乐乐要想取胜，就必须使丁丁的玩具甲虫因倒退所耽误的总时间超过
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分钟．
乐乐第一次按遥控器后，丁丁耽误的时间为倒退的1分钟及跑完这1分钟倒退路程所花费的时间，为
[image: image107.wmf]110%11.1
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分钟；

乐乐第二次按遥控器后，丁丁耽误的时间为
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乐乐第
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次按遥控器后，丁丁耽误的时间为
[image: image110.wmf]110%110.1

nn

+´´=+

分钟．
所以相当于要使
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而
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，所以乐乐要想取胜，至少要按6次遥控器．
马小虎的错题本
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[image: image115.jpg]



正确解法：
龟所用的时间是
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（分钟），
兔子跑的时间是
[image: image117.wmf]1000040025
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（分钟），
歇了
[image: image118.wmf](2551)25100
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（分钟），
共用
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（分钟）。
所用的时间相同，因此同时到达。[image: image130.wmf]40052000
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王刚骑自行车从家到学校去，平常只用20分钟。因途中有2千米正在修路，只好推车步行，步行速度只有骑车速度的� EMBED Equation.DSMT4  ���，结果这天用了36分钟才到学校。从王刚家到学校有多少千米？
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（2003年“祖冲之杯”小学数学邀请赛）


某校在400米环形跑道上进行1万米比赛，甲、乙两名运动员同时起跑后，乙的速度始终保持不变，开始时甲比乙慢，在第15分钟时甲加快速度，并保持这个速度不变，在第18分钟时甲追上乙并且开始超过乙。在第23分钟时甲再次追上乙，而在23分50秒时甲到达终点。那么，乙跑完全程所用的时间是多少分钟？





题目：


龟兔进行� EMBED Equation.DSMT4  ���米跑步比赛。


兔每分钟跑� EMBED Equation.DSMT4  ���米，龟每分钟跑� EMBED Equation.DSMT4  ���米，兔每跑� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟歇� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟，谁先到达终点？





错误解法：


兔子每分钟跑� EMBED Equation.DSMT4  ���米，但每跑� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟休息� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟，


因此兔子每� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟能跑� EMBED Equation.DSMT4  ���（米）；


而乌龟跑步过程中不休息，


因此乌龟每� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟能跑� EMBED Equation.DSMT4  ���（米）。


可以看出，乌龟比兔子快，


所以乌龟先到达终点。


答：乌龟先到达终点。





错误原因：


没有考虑到在这个“走走停停”问题中，兔子是先走后停的，


而在所给出解法中所给出的“每� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟所走路程”实际上是这段时间内速度的平均值；


而比较谁先到达终点，实际上也就是在比较两者走完全程的平均速度，所以如果两者所用的时间不是� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟的整倍数，就不能断言说，� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟内平均速度的大小关系与全程平均速度的大小关系相同。


不能被表面的“平均速度”蒙蔽了！
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甲、乙两车分别从� EMBED Equation.DSMT4  ���、� EMBED Equation.DSMT4  ���两地同时出发，相向而行．出发时，甲，乙的速度之比是� EMBED Equation.DSMT4  ���，相遇后甲的速度减少� EMBED Equation.DSMT4  ���，乙的速度增加� EMBED Equation.DSMT4  ���．这样当甲到达� EMBED Equation.DSMT4  ���地时，乙离开� EMBED Equation.DSMT4  ���地还有� EMBED Equation.DSMT4  ���千米．那么� EMBED Equation.DSMT4  ���、� EMBED Equation.DSMT4  ���两地相距多少千米？




















如图所示，甲、乙两人从长为� EMBED Equation.DSMT4  ���米的圆形跑道的� EMBED Equation.DSMT4  ���点背向出发跑步。跑道右半部分(粗线部分）道路比较泥泞，所以两人的速度都将减慢，在正常的跑道上甲、乙速度均为每秒� EMBED Equation.DSMT4  ���米，而在泥泞道路上两人的速度均为每秒� EMBED Equation.DSMT4  ���米。两人一直跑下去，问：他们第99次迎面相遇的地方距� EMBED Equation.DSMT4  ���点还有        米。








一辆大货车与一辆小轿车同时从甲地开往乙地，小轿车到达乙地后立即返回，返回时速度提高� EMBED Equation.DSMT4  ���。出发2小时后，小轿车与大货车第一次相遇，当大货车到达乙地时，小轿车刚好走到甲、乙两地的中点。小轿车在甲、乙两地往返一次需要多少时间？
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甲、乙两地间平路占� EMBED Equation.DSMT4  ���，由甲地去往乙地，上山路千米数是下山路千米数的� EMBED Equation.DSMT4  ���，一辆汽车从甲地到乙地共行了� EMBED Equation.DSMT4  ���小时，已知这辆车行上山路的速度比平路慢� EMBED Equation.DSMT4  ���，行下山路的速度比平路快� EMBED Equation.DSMT4  ���，照这样计算，汽车从乙地回到甲地要行多长时间？








（� EMBED Equation.DSMT4  ���年“奥数网杯”六年级）


欢欢和贝贝是同班同学，并且住在同一栋楼里．早晨� EMBED Equation.DSMT4  ���，欢欢从家出发骑车去学校，� EMBED Equation.DSMT4  ���追上了一直匀速步行的贝贝；看到身穿校服的贝贝才想起学校的通知，欢欢立即调头，并将速度提高到原来的� EMBED Equation.DSMT4  ���倍，回家换好校服，再赶往学校；欢欢� EMBED Equation.DSMT4  ���赶到学校时，贝贝也恰好到学校．如果欢欢在家换校服用去� EMBED Equation.DSMT4  ���分钟且调头时间不计，那么贝贝从家里出发时是        点        分．
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如图,学校操场的400米跑道中套着300米小跑道,大跑道与小跑道有200米路程相重．甲以每秒6米的速度沿大跑道逆时针方向跑,乙以每秒4米的速度沿小跑道顺时针方向跑,两人同时从两跑道的交点� EMBED Equation.DSMT4  ���处出发,当他们第二次在跑道上相遇时,甲共跑了多少米?
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（2009年第七届“走进美妙的数学花园”初赛六年级）


丁丁和乐乐各拿了一辆玩具甲虫在400米跑道上进行比赛，丁丁的玩具甲虫每分钟跑30米，乐乐的玩具甲虫每分钟跑20米，但乐乐带了一个神秘遥控器，按第一次会使丁丁的玩具甲虫以原来速度的� EMBED Equation.DSMT4  ���倒退1分钟，按第二次会使丁丁的玩具甲虫以原来速度的� EMBED Equation.DSMT4  ���倒退1分钟，以此类推，按第� EMBED Equation.DSMT4  ���次，使丁丁的玩具甲虫以原来的速度的� EMBED Equation.DSMT4  ���倒退1分钟，然后再按原来的速度继续前进，如果乐乐在比赛中最后获胜，他最少按        次遥控器。








6 ▎六年级·第4讲·基础班 ▎
5​ ▎六年级·第4讲·基础班 ▎
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